

CPI涨幅连续2个月回落 我国价格运行总体平稳

热点聚焦

国家统计局9日发布数据，1月至7月平均，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.6%；工业生产者出厂价格指数（PPI）同比上涨5.7%。其中，7月CPI同比上涨1.0%，涨幅比上月回落0.1个百分点。

今年以来，各地区各部门多措并举保供稳价，着力增加国内市场供应，适时加强储备调节，合理引导市场预期，保证了重要民生商品和工业品有效供给，促进了市场价格总体趋稳。

CPI涨幅连续2个月回落

7月份，CPI同比涨幅在上个月回落0.2个百分点的基础上，继续回落0.1个百分点。

具体来看，7月份，食品价格下降3.7%，降幅比上月扩大2.0个百分点；非食品价格上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.4个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.3%，涨幅比上月扩大0.4个百分点，表明居民消费需求稳中有升。

“食品价格总体平稳，继续发挥物价‘稳定器’作用。”中国宏观经济研究院综合形势室主任郭丽岩分析。

近期，国内出现多点散发疫情，且部分地方出现汛情，各地区各部门采取针对性措施保供稳价。

国家发展改革委近日印发通知，要求各地组织做好重要民生商品供应调度，发挥平价商店作用，确保重要民生商品市场不断档、不脱销，价格不出现大幅上涨。

针对疫情形势变化，国内多家大型商超在加强防疫措施基础上，根据市场需求保障民生商品供应，稳定市场价格。“特殊时期，物美开启了‘储备’模式，在现有供货量基础上，再增加10%左右供货量。”物美集团



8月9日，顾客在山东省枣庄市一家超市选购商品。

副总裁许丽娜说。

台风“烟花”侵袭前后，上海市江杨市场等针对江浙产区绿叶蔬菜可能出现的价格波动，提前联动供应商，采取郊菜不足客菜补的方式，加大客菜供应量。一旦出现极端天气等非常情况，市场将及时提醒供应商加快货源组织，做到“产区有菜、路上有菜、市场有菜”。

PPI涨幅略有扩大

7月份，受原油、煤炭及相关产品价格大幅上涨影响，PPI同比上涨9.0%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。

“调查的40个工业行业大类中，价格上涨的有32个，比上月增加2个；下降的8个，减少2个。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟说。

值得注意的是，7月份，部分行业出厂价格高企，如黑色金属矿采选业同比上涨54.6%，石油和天然气开采业上涨48.0%，煤炭开采和洗选业上涨45.7%。

今年以来，受国际大宗商品价格大幅攀升传导的影响，PPI持续上涨。日前召开的中共中央政治局会议将做好大宗商品保供稳价作为下半年经济工作任务之一。

5月以来，国务院常务会议多次“点名”大宗商品价格过快上涨，部

署做好保供稳价工作。有关部门采取了提高部分钢铁产品出口关税、严厉查处哄抬价格等违法行为、投放铜铝锌等国家储备等措施，部分大宗商品快速上涨势头得到有效遏制，其中黑色金属、有色金属冶炼和压延加工业出厂价格已连续2个月环比下跌。

从7月份数据来看，9.0%的涨幅与5月持平，为今年以来的PPI最高涨幅，这在一定程度上表明当前大宗商品价格上涨势头仍在，还需持续发力保供稳价。

“当前，需继续发挥好政府作用，进一步提升调控能力，完善调控机制，引导大宗商品价格有序回落。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

未来价格保持稳定有条件

多位分析人士指出，我国经济整体还处于恢复中，部分需求指标尚未恢复到疫情前水平，生产供给保持较快增长，供求基本面不支持价格大幅上涨，且主要农产品供应比较充足，加之保供稳价持续发力，未来价格保持稳定有条件。

猪肉价格走势直接关乎食品价格走势。在很大程度上，稳住了猪价就稳住了老百姓的“菜篮子”。当前，国家有关部门正着力建立生猪生产逆周期调控机制，防止猪价大幅波动。

此外，《关于完善重要民生商品价格调控机制的意见》已印发实施。国家发展改革委价格司司长万劲松说，下一步将狠抓意见落实，全力保障重要民生商品供应充足、价格基本稳定。

“展望今年后期，居民消费领域商品和服务生产供应充裕，CPI保持平稳运行具有坚实基础，全年物价调控目标能够顺利实现。”郭丽岩说。

针对大宗商品价格持续上涨，国家有关部门正积极部署应对之策，叠加去年基数影响，下半年我国PPI有望保持震荡回落走势。

储备投放释放了国家开展大宗商品保供稳价的积极政策信号，有助于稳定市场价格预期。国家发展改革委综合司司长袁达表示，下一步，将继续分批组织开展铜、铝、锌储备投放，进一步缓解企业生产经营压力。

“目前，国内煤炭相关增产增供措施开始见效，部分主产区产量实质性增加，‘欧佩克+’原油将逐步增产，加之主要经济体也释放出货币政策调整信号，预计后期大宗商品价格难以持续上涨，我国PPI总体有望呈现高位逐步回落的态势。”郭丽岩说。

（新华社北京8月9日电）

财经观察

湖南上半年九成外资来自香港

外资主要投向第三产业，广东为最大内资来源地

近日，湖南省商务厅在官网公布了2021年上半年我省招商引资的基本情况。数据显示，全省实际使用外资10.9亿美元，同比增长59.5%，其中有九成资金是来自香港；实际到位内资5423.9亿元，同比增长31.7%，其中来自广东省的资金占比近四成。

外资主要投向湖南第三产业

今年上半年，湖南第一产业实际使用外资674万美元，同比增长47.2%，占全省实际使用外资总额的6.2%。第二产业实际使用外资1.7亿美元，同比下降38.9%。第三产业实

广东为最大内资来源地

上半年，长株潭地区实际到位内资1731.7亿元，同比增长30.6%；湘南三市实际使用外资0.5亿美元，同比增长162.3%；洞庭湖区域实际到位内资0.3亿美元，同比增长32%；大湘西片区实际使用外资0.6亿美元，同比增长121.8%。

从实际利用外资来源地分布情况来看，香港（占比90.8%）、德国（占比2.7%）、新加坡（占比2.1%）、英国（占比1.3%）、韩国（占比1.2%）位列外资来源地前5位。新疆自治区（增长227.2%）、西藏自治区（增长

160.8%）、云南省（增长116.9%）、四川省（增长75.9%）、陕西省（增长63.2%）位列增幅前五位。

签约140个“500强企业”项目

上半年全省合同签约86家“三类500强”企业投资项目140个，投资总额1633亿元，其中已完成工商注册的项目62个。

全省合同签约2亿元（外资3000万美元）以上重大项目397个，总投资额3509.2亿元，引进资金3023.8亿元。其中，制造业项目213个，总投资额1495.8亿元。所有签约项目中，10亿元以上项目98个。（据红网）

五部门发文促信用评级行业规范发展

提升信用评级质量

新华社北京8月9日电

《经济参考报》8月9日刊发记者

张莫采写的文章《五部门发文促

信用评级行业规范发展》。文章

称，为促进我国债券市场信用评

级行业规范发展，近日，人民银

行会同国家发展改革委、财政部、

银保监会、证监会联合发布《关

于促进债券市场信用评级行业健

康发展的通知》（以下简称《通

知》）。《通知》遵循市场化、法

治化、国际化改革方向，从加强

评级方法体系建设、完善公司治

理和内部控制机制、强化信息披

露等方面对信用评级机构提出了

明确要求，同时强调优化评级生

态，严格对信用评级机构监督管

理。业内人士表示，《通知》是

对评级行业未来健康发展的重要

指导性意见，有利于信用评级行

业更好服务于债券市场健康发展的大局。

中债资信技术标准总部总经理霍志辉表示，《通知》措施从评级机构内部建设和外部评级生态等多方位进行规范，必将逐步纠正部分不够科学的评级现象，使得债券市场整体级别分布更加合理和科学，有助于评级结果准确性逐步提升，评级机构将逐步回归更好发挥提示风险、服务债券定价参考等作用，从根本上遏制评级虚高，提升我国信用评级质量和竞争力，从而促进整个债券市场健康发展。

谈及未来评级市场格局，东方金诚研究发展部副总经理张伊君表示，未来几年将是评级市场需求的重塑期、评级机构转型期和洗牌期。

连续14个月正增长

我国外贸进出口持续向好

新华社北京8月9日电

《经济参考报》8月9日刊发记者

王文博采写的文章《连续14个月

正增长 我国外贸进出口持续向

好》。文章称，海关总署7日数据

显示，今年前7个月，我国进

口总值21.34万亿元人民币，同

比增长24.5%，比2019年同期增

长22.3%。其中，7月当月，进

出口总值3.27万亿元，同比增长

11.5%，环比下降0.8%，比2019

年同期增长18.8%。这也是自

2020年6月份起，我国外贸月度

进出口连续第14个月实现同比正

增长。

具体来看，我国外贸呈现出系

列亮点。在贸易方式上，一般

贸易进出口增长、比重提升。前

7个月，我国一般贸易进出口

13.21万亿元，同比增长27.6%，

占我国外贸总值的61.9%，比去

年同期提升1.5个百分点。从合

作伙伴来看，我国对东盟、欧盟

和美国等主要贸易伙伴进出口均

增长。同期，我国对“一带一路”

沿线国家合计进出口6.3万亿元

，增长25.5%。其中，出口3.57万

亿元，增长25.3%；进口2.73万

亿元，增长25.7%。从市场主体看

，民营企业进出口增速最快，比

重提升。前7个月，民营企业进

出口10.23万亿元，增长31%，

占我国外贸总值的47.9%，比去

年同期提升2.4个百分点。另外

，从产品结构来看，机电产品和

劳动密集型产品出口均增长。前7

个月，我国出口机电产品6.88万

亿元，增长25.5%，占出口总值

的59%。同期，出口劳动密集型

产品2.09万亿元，增长11.8%，

占17.9%。

中金宏观研报认为，按美元计价，7月份我国出口同比增长19.3%，进口同比增长28.1%。台风对进出口造成扰动，因此实际情况是，贸易动能应该比数据显示的强劲。

中金宏观同时指出，运价仍

在上涨，美国西海岸港口拥堵状

况再度上升，亦显示出口在手订单仍较为充足，支撑出口。但7月PMI新出口订单再度走弱，根据历史经验，这意味着出口的压力或将在四季度有所加大。

面对下半年外贸发展面临的

诸多不确定、不稳定因素，商务

部、海关总署等相关部门近期密

集表态，将推出更多支持政策。

商务部对外贸易司司长李兴

乾表示，目前，商务部正在密切

跟踪外贸形势变化，下半年将重

点围绕企业面临的突出困难和问

题，会同相关部门和地方研究出

台更有针对性的政策举措，切实

降低外贸企业综合成本。“我们

将以创新为动力，坚定推进贸易

高质量发展，增强外贸综合竞争

力，让外贸产业基础更加稳固、

发展动能更加强劲、循环渠道更

加畅通，更好地服务构建新发展

格局。”李兴乾说。

日前，海关总署统计分析司司长李魁文在回答记者提问时表示，海关将进一步提升通关效率，坚定不移巩固整体通关时间压缩成效，力争稳定在合理区间。还将促进跨境贸易便利化，依法削

减进出口环节审批事项，精简进

出口环节单证及证明材料，增加

企业便利缴税渠道，清理规范口岸收费，放开口岸服务准入，引

入竞争机制，降低成本。

市场动态

汽柴油价格不调整